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Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Ακόυσα τις μέρες αυτές επανειλημμένα από τα μέλη της 

κυβέρνησης αλλά και από βουλευτές της Νέας 

Δημοκρατίας ότι η συζήτηση αυτή αφορά τα πεπραγμένα 

της περασμένης οκταετίας, τι δεν έκανε ή τι έκανε το 

ΠΑ.ΣΟ.Κ.. Απορώ. Μετά από 15 μήνες νέας

διακυβέρνησης το κυρίως ζητούμενο είναι τα προβλήματα 

του τόπου, πως τα λύνουμε, πως εργαζόμαστε για το 

μέλλον της χώρας. Όποιος γυρίζει στο παρελθόν και 

επικεντρώνει εκεί τη σκέψη του δεν έχει τη δυνατότητα να 

προσφέρει, έχει φτώχεια ιδεών και πρωτοβουλιών, είναι 

σε αδυναμία να χαράξει κατευθύνσεις. Όποιος δημιουργεί 

δεν έχει ανάγκη από παραποιήσεις και δυσφημίσεις όπως 

εκείνες που ακούσαμε κατά κόρον αυτές τις ημέρες. Έχει 

την ηρεμία και τη δύναμη του έργου του. Έχει 

επιχειρήματα και δεν χρειάζεται φωνές. Δεν έχει χρόνο 

μόνο για καταγγελίες και άρνηση. Τον απασχολεί το 

σήμερα και το αύριο.

Αυτό το σήμερα μοιάζει ανησυχητικό γιατί δεν υπάρχει 

συγκροτημένη αντίληψη για την πορεία της χώρας, 

στρατηγική και σχέδιο. Από την ήπια προσαρμογή 

βρεθήκαμε ξαφνικά, χωρίς να μάθουμε γιατί, σε μια φάση 
ολικής αναμέτρησης με τους εργαζόμενους όπου όλοι



φταίνε στη κυβέρνηση αλλά όχι η ίδια. Από τη «σεμνότητα 

και ταπεινότητα» βρεθήκαμε στην αυθαιρεσία, στην 

κουτοαλαζωνική συμπεριφορά ενός υπέρ πάντων αγώνα 

για το Σύνταγμά μας ενάντια στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Από την περίοδο όπου ζητούμενο ήταν δήθεν η συναίνεση 

περάσαμε σε περίοδο διαταγών όπου άκριτα φορτώνονται 

βάρη στο κοινωνικό σύνολο, όπως στην περίπτωση του 

OTE. Ακούσαμε ότι μπήκαμε σε περίοδο μεταρρυθμίσεων 

αλλά δεν διαπιστώσαμε προηγούμενη επεξεργασία, 

μελέτη, τεκμηρίωση. Πρόκειται μάλλον για

προαναγγελόμενα ναυάγια όπως εκείνο του «Βασικού 

Μετόχου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Αποτέλεσμα των άστοχων οικονομικών αποφάσεων της 

ηγεσίας της κυβέρνησης είναι να καταστεί η Ελλάδα η 

πρώτη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που έχει τεθεί 

επίσημα υπό καθεστώς επιτήρησης από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή. Κάθε πολίτης μπορεί να διακρίνει ότι η 

επιτήρηση είναι το κυρίαρχο αρνητικό γεγονός, που 

χαρακτηρίζει, συμβολίζει και επισφραγίζει το σύνολο της 

οικονομικής πολιτικής των τελευταίων 15 μηνών. Οδηγεί 

στον ασφυκτικό περιορισμό των επενδύσεων, στην 
συρρίκνωση των κοινωνικών πολιτικών και στην πώληση



δημόσιας περιουσίας με τις ταχύτερες δυνατές διαδικασίες 

για εισπρακτικούς λόγους. Πηγή της επιτήρησης η 

επιπόλαια απογραφή αποτέλεσμα κομματικής εμπάθειας 

και άγνοιας για τις κοινοτικές διαδικασίες.

Η Νέα Δημοκρατία και ο κ. Καραμανλής για να 

δικαιολογήσουν αυτή την εξέλιξη έχουν βρει το αέναο 

ελιξήριο της πολιτικής τους νομιμοποίησης. Για όλες τις 

αρνητικές εξελίξεις των δικών τους αποφάσεων ή της 

δικής τους ανικανότητας ευθύνεται το ΠΑ.ΣΟ.Κ.. Πρέπει 

όμως να εξηγήσουν πώς συμβαίνει τόσες και τόσες 

αρνητικές εξελίξεις, να εμφανίζονται τώρα ξαφνικά όλες 

μαζί στο διάστημα των μηνών της δικής τους 

διακυβέρνησης. Πώς συμβαίνει η ανάπτυξη να κινείται 

σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ και όχι τις ανά τρίμηνο 

μεταλλασσόμενες κυβερνητικές εξαγγελίες, στο 2.8% 

φέτος έναντι 4.7% το 2003 και 4.3% κατά μέσο όρο το 

2001-2003; Πώς τα έσοδα του κράτους υπέστησαν 

πρωτοφανή καθίζηση το 2004 και το 2005; Δεν ευθύνεται 

γι’ αυτό η υπονόμευση του ΣΔΟΕ, τα στραβά μάτια στην 

είσπραξη του ΦΠΑ και οι συνεχείς χαριστικές ρυθμίσεις 

για «ημετέρους»; Πώς συμβαίνει το ισοζύγιο πληρωμών 

και η ανταγωνιστικότητα να φτάνουν στο χειρότερο 

επίπεδο των τελευταίων ετών, χωρίς να συνεκτιμηθούν οι 

αναπόφευκτες επιπτώσεις από την άνοδο των τιμών του



πετρελαίου; Πώς ο τουρισμός κινείται σε τόσο μίζερα 

επίπεδα σε χρονιά Ολυμπιακών αγώνων και φέτος; Γιατί 

σταμάτησε η εφαρμογή των κινήτρων για επενδύσεις της 

αναπτυξιακής νομοθεσίας για ένα ολόκληρο χρόνο; Πώς 

συμβαίνει να υπάρχουν δημοσιονομικές προσαρμογές 

-ποινές- από την Ευρωπαϊκή Ένωση για το Ρ ΚΠΣ ύψους 

500 εκατ. Ευρώ αν και το πρόβλημα θα μπορούσε να είχε 

τακτοποιηθεί από το 2004 με τις αλλαγές που ζητούσε η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή; Πώς συμβαίνει να ακολουθεί η 

Τουρκία μια προκλητική όσο ποτέ στάση στα θέματα των 

διμερών μας σχέσεων, με παραβιάσεις και αμφισβητήσεις 

και να αντιμετωπίζει τη σιωπηρή στάση της κυβέρνησης; 

Πώς συμβαίνει οι προοπτικές για το επόμενο αναπτυξιακό 

πακέτο (το Δ' ΚΠΣ) να κινούνται σε επίπεδα κάτω των 15 

δις Ευρώ, ενώ το τρίτο Κοινοτικό Πλαίσιο ήταν ύψους 24 

δις ευρώ περίπου; Πως σωρεύονται ξαφνικά μέσα σε 

λίγους μήνες όλα αυτά στη δύστυχη νεοδημοκρατική 

κυβέρνηση του κ. Καραμανλή;

Απλούστατα η Ν.Δ. πίστευε ότι όλα όσα γίνονταν, 

υπάκουαν σε κάποιο αυτοματισμό, σε ένα είδος 

αυτόματου πιλότου. Πίστεψε, ότι όταν αναλάβει την 

εξουσία, ο αυτόματος πιλότος θα καθοδηγεί και τη δική της 
διακυβέρνηση. Στους μήνες που μεσολάβησαν 

ανακάλυψε, και μάλιστα με σκληρό τρόπο, ότι ο



αυτόματος πιλότος ήταν μια φαντασμιακή οπτασία της. 

Μην έχοντας τη δυνατότητα να κυβερνήσει, πέφτει από 

ξέρα σε ξέρα.

Ο κ. Καραμανλής στην ομιλία του πριν λίγες μέρες είχε την 

ατυχή έμπνευση να αναφερθεί στο θέμα της ανεργίας και 

να μας πει ότι η ανεργία έφτασε το 10.4% στο Δ’ τρίμηνο 

του 2004. Όμως δεν μας είπε ότι ήταν στο 9.9% το 

αντίστοιχο τρίμηνο του 2003, δεν μας είπε ότι το ετήσιο 

ποσοστό ανεργίας για το 2004 έφτασε το 10.5% έναντι 

9.7% το 2003. Ήταν η πρώτη χρονιά, που η ανεργία 

άρχισε να αυξάνεται έπειτα από τέσσερα χρόνια συνεχούς 

πτωτικής εξέλιξης. Όμως ο κ. Καραμανλής θα κάνει καλά 

να μελετήσει και τα στοιχεία της απασχόλησης. Τα 

στοιχεία που η δική του κυβέρνηση δημοσίευσε. Θα 

ανακαλύψει, ότι μεταξύ 2000 και 2003 δημιουργήθηκαν 

243 χιλ. νέες θέσεις απασχόλησης και η ανεργία 

περιορίστηκε από τις 555 χιλ. στους 460 χιλ. άνεργους. Οι 

κυβερνήσεις του ΠΑ.ΣΟ.Κ., πάντα σύμφωνα με τις 

πρόσφατες δημοσιεύεις της ΕΣΥΕ, δημιούργησαν από το 

1993 μέχρι το 2003 554 χιλ. νέες θέσεις απασχόλησης. 

Αντί να αναφέρεται παραπλανητικά σε διάφορα ποσοστά, 

ας προσπαθήσει να προσεγγίσει έστω και στο μισό των 

όσων πετύχαμε εμείς, κάτω από πολύ πιο δύσκολες 
συνθήκες. Όμως αυτό δεν θα γίνει. Και δεν θα γίνει για



έναν απλό λόγο. Οι εργαζόμενοι, για τις κυβερνήσεις της 

Ν.Δ. είναι εργαλεία που μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

ελεύθερα κατά την κρίση της κυβέρνησης ανάλογα με τους 

στόχους της και όχι άτομα που πρέπει να βελτιωθεί το 

βιοτικό τους επίπεδο στα πλαίσια μιας συνεχούς και 

δυναμικής ανάπτυξης.

Πρόσφατα, η Ν.Δ. ανακάλυψε δύο νέα πεδία δράσης. Την 

εθελούσια αποχώρηση 5 ή 6 χιλιάδων υπαλλήλων του 

OTE και την επίθεση στα εργασιακά και ασφαλιστικά 

δικαιώματα. Άλλωστε εργασιακά, ασφαλιστικά και 

κοινωνικά δικαιώματα είναι τα προσφιλή πεδία επίθεσής 

της, που αφήνουν ανεξίτηλη της σφραγίδα της έπειτα από 

κάθε διακυβέρνηση της Ν.Δ. Είναι τώρα η ώρα της 

αποκάλυψης. Ήρθε μετά την εσπευσμένη μείωση της 

φορολογίας κερδών και κεφαλαίου, καθώς και της 

εκκλησίας, ώστε να μην συμπέσουν οι εύνοιες στους 

ισχυρούς με την ώρα της επίθεσης στα εισοδήματα και τις 

κοινωνικές σχέσεις. Μεταρρυθμίσεις απαιτούνται σε 

πολλά πεδία και συνεχώς. Όμως οι μεταρρυθμίσεις αυτές 

δεν μπορούν να είναι μονόπλευρες και σε βάρος των 

εργαζόμενων. Μεταρρυθμίσεις κάναμε και εμείς, αλλά 

ποτέ δεν θέσαμε την εξεύρεση πόρων ως μοναδικό 

κριτήριο διαμόρφωσης καίριων κοινωνικών σχέσεων. 

Στοχεύσαμε στη μείωση της ανεργίας και στην αύξηση της



απασχόλησης, στη συμμετοχή εργαζόμενων και 

συνταξιούχων στα πλεονεκτήματα της ανάπτυξης. 

Σεβαστήκαμε θεσμούς και συμφωνίες, γιατί πέρα από την 

αυτοτελή τους αξία, έχει σημασία το τι σηματοδοτεί η 

πολιτική. Η χώρα πληρώνει πολύ ακριβά την αυθαίρετη 

και βίαιη παρέμβαση στα πεδία αυτά. Αποτελεί 

υπονόμευση της ανάπτυξης, της κοινωνικής συνοχής και 

της ανταγωνιστικότητας.

Η αναδιάρθρωση των μεγάλων επιχειρήσεων είτε του 

δημόσιου, είτε του ιδιωτικού τομέα είναι σήμερα μια 

συνεχής αναγκαιότητα για την επιβίωσή τους, αλλά και για 

την αναπτυξιακή διαδικασία της χώρας συνολικότερα. 

Όμως αναδιάρθρωση δεν σημαίνει να διώχνεις το 1/3 

περίπου του προσωπικού μιας επιχείρησης, με 

εξαναγκασμό του κοινωνικού συνόλου να επιδοτήσει την 

απομάκρυνσή τους. Αυτό είναι πρόκληση για μια 

ευνομούμενη λειτουργία της πολιτείας αλλά και για το 

μέσο φορολογούμενο, όσο και για τα αδύναμα στρώματα, 

στα οποία ο κ. Καραμανλής προσωπικά είχε υποσχεθεί 

κοινωνική στήριξη και αυξήσεις παροχών πολύ 

υψηλότερες από τα 5-10 ευρώ που τους έδωσε μέχρι 

σήμερα. Αναδιάρθρωση σημαίνει πολλαπλές παρεμβάσεις 

και επίπονες προσπάθειες μείωσης του λειτουργικού 
κόστους σε πολλά πεδία της εσωτερικής λειτουργίας



οργανισμών, νέες καινοτόμες υπηρεσίες, επενδύσεις, 

επιθετική ανάπτυξη στην αγορά. Αυτά απουσιάζουν 

παντελώς και γι αυτό είναι ευφημισμός να 

χρησιμοποιούνται οι όροι αναδιάρθρωση ή μεταρρύθμιση. 

Πρόκειται για σπασμωδικές, αποσπασματικές και 

αναποτελεσματικές προσπάθειες, κάτω από το άγχος να 

παρουσιαστεί ένα θετικό κυβερνητικό αποτέλεσμα και να 
εισπραχθούν χρήματα.

Προϋπόθεση επιτυχίας μιας οικονομικής πολιτικής είναι 

και το κλίμα που κυριαρχεί στην κοινωνία, στους 

εργαζόμενους, στους επαγγελματίες και τον 

επιχειρηματικό κόσμο. Εξαρτάται από την εμπιστοσύνη, 

τη βεβαιότητα ή το φόβο, που διαμορφώνονται σε σχέση 

με το αποτέλεσμα της οικονομικής πολιτικής. Αυτό το 

κλίμα καθορίζει τις επενδύσεις και την οικονομική 

συμπεριφορά. Όλοι οι παράγοντες κινούνται σήμερα 

αρνητικά. Ο δείκτης επιχειρηματικών προσδοκιών και 

εμπιστοσύνης, όπως και ο δείκτης του επιχειρηματικού 

κλίματος σύμφωνα με τις έρευνες του ΙΟΒΕ είναι στα 

χειρότερα επίπεδα των τελευταίων ετών και από τα 

χειρότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι εργαζόμενοι 

φοβούνται και βλέπουν να σχεδιάζονται σε βάρος τους 

παρεμβάσεις, που είναι ξένες στη μεγάλη πλειοψηφία του 

κοινωνικού συστήματος των περισσότερων χωρών της



ΕΕ-15 (όπως ελαστικός χρόνος εργασίας με διευθυντικό 

δικαίωμα, νομοθετικές παρεμβάσεις ενάντια σε συλλογικές 

συμβάσεις). Ο ΟΟΣΑ στις τελευταίες προβλέψεις του 

εκτιμά αύξηση επενδύσεων ελάχιστα πάνω από το μηδέν 

(0.5% για την ακρίβεια) για το 2005 και πληθωρισμό γύρω 

στο 3.6%. Όσο για τις προσδοκίες της κοινωνίας μας δεν 

χρειάζονται πολλά λόγια. Παραπέμπω στις απαντήσεις 

που κυριαρχούν σε κάθε δημοσκόπηση που αναφέρεται 

σε κοινωνικά ή οικονομικά ζητήματα.

Επανίδρυση του κράτους ήταν το σύνθημα της Νέας 

Δημοκρατίας. Την επανίδρυση του κράτους εξέφρασε η 

καθιέρωση της κομματικής συνέντευξης για την 

πρόσληψη, η κυβερνητική διαπίστωση ότι άξια είναι τα 

«γαλάζια παιδιά» και οι δραστηριότητες των πολυθεσιτών 

συμβούλων. Είναι αυτά μηνύματα μιας κυβέρνησης που 

στηρίζει την αξιοσύνη, που γεννά εμπιστοσύνη και ελπίδα 

ή μηνύματα που προωθούν την ιδιοτέλεια, τον 

ωχαδερφισμό και την άρνηση των θεσμών; Είναι 

μηνύματα για την επανίδρυση του πελατειακού κράτους 

και την ορμητική επαναφορά των πελατειακών 

νοοτροπιών, των αιτίων της αναπτυξιακής υστέρησής μας.

Οι αρνητικές επιπτώσεις από τα μεγάλα λάθη στην 
οικονομία οξύνονται ακόμη περισσότερο από τη



δραματική κατάρρευση της εξωτερικής πολιτικής. Η 

Ελλάδα εγκατέλειψε τα ισχυρότερα μέσα πίεσης, που είχε 

ποτέ απέναντι στην Τουρκία για την οριοθέτηση της 

υφαλοκρηπίδας στο Αιγαίο. Πετύχαμε αυτά τα μέσα 

πίεσης στο Ελσίνκι το 1999 και τα αποσπάσαμε μετά από 

συστηματική δουλειά δύο ετών απέναντι σε μια Ευρώπη, 

που θα θυμίσω ότι μέχρι την τελευταία στιγμή ήταν 

απρόθυμη να τα υποστηρίξει, να τα υιοθετήσει και να τα 

ενσωματώσει στα συμπεράσματα. Αν η σημερινή 

κυβέρνηση είχε την ικανότητα και την καθαρή κρίση, που 

οφείλει να έχει κάθε κυβέρνηση χώρας, που αντιμετωπίζει 

υπαρκτούς κινδύνους, τότε το 2004 θα είχε κάνει 

σημαντικά βήματα στην επίλυση ενός από τα κορυφαία 

θέματα για την εθνική ανεξαρτησία και την εδαφική 

ακεραιότητα της Ελλάδας. Η χωρίς κανένα αντάλλαγμα 

οπισθοχώρηση της κυβέρνησης από το κεκτημένο του 

Ελσίνκι είναι ένα ιστορικό λάθος με πολύ σοβαρές 

συνέπειες.

Σήμερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στο διεθνές προσκήνιο, 

στο γεωπολιτικό μας περίγυρο συντελούνται ραγδαίες και 

ανησυχητικές εξελίξεις. Μια κυβέρνηση που επιλέγει να 

μετατοπίζεται η χώρα όλο και περισσότερο στο περιθώριο 

αυτών των εξελίξεων, να αποδυναμώνεται η οικονομική 

και κοινωνική της βάση, να βλέπει να σωρεύονται όλο και



περισσότερα προβλήματα εξ αιτίας της ολοκληρωτικής 

έλλειψης σχεδιασμού, εξ αιτίας της εμπάθειας και της 

επιπολαιότητάς της, θυμίζει πράγματι, για να

χρησιμοποιήσω την γλώσσα της κυβέρνησης,

ορνιθοτροφείο όπου το αφεντικό σε κατάσταση 

απελπισίας σπάει αυγά. Δεν μπορεί να έχει την 

εμπιστοσύνη μας.


